Sifra kandidata:
A jeldlt kédszadma:

Drzavni izpitni center
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" Osnovna raven
Alapszint

MATEMATIKA

=——— Izpitna pola 1 ==
1. feladatlap

A) Kratke naloge / Révid feladatok
B) KrajSe strukturirane naloge / Révidebb strukturalt feladatok

Sreda, 25. avgust 2021 / 90 minut (30 + 60)
2021. augusztus 25., szerda / 90 perc (30 + 60)

Dovoljeno gradivo in pripomocki: Kandidat prinese nalivno pero ali kemiéni svincnik, svincnik, radirko in
geometrijsko orodje (Sestilo in ravnilo, lahko tudi trikotnik) in racunalo.
Priloga s formulami in konceptna lista so na perforiranih listih, ki jih kandidat pazljivo iztrga.

Engedélyezett segédeszkdzdk: A jeldlt toltbtollat vagy golyostollat, ceruzat, radirt, rajzeszk6zbket
(kérzdt és vonalzot, esetleg hdromszéget) és szamologépet hoz magaval.
A képleteket tartalmazé lap és a vazlatkészitéshez mellekelt lap perforélt, ezeket a jel6lt dvatosan kiszakithatja.

SPLOSNA MATURA
ALTALANOS ERETTSEGI VIZSGA

Navodila kandidatu so na naslednji strani.
A jeléltnek szdl6 dtmutaté a kévetkez6 oldalon olvashato.

Ta pola ima 20 strani, od tega 2 rezervni.
A feladatlap 20 oldalas, ebbdl 2 tartalék.

© Drzavni izpitni center
Vse pravice pridrzane.
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NAVODILA KANDIDATU

Pazljivo preberite ta navodila.

Ne odpirajte izpitne pole in ne zaéenjajte reSevati nalog, dokler vam nadzorni ugéitelj tega ne dovoli.
Prilepite kodo oziroma vpiSite svojo Sifro (v okviréek desno zgoraj na prvi strani).

|zpitna pola je sestavljena iz dveh delov, dela A in dela B. Casa za redevanje je 90 minut. Priporoamo vam, da za
reSevanje dela A porabite 30 minut, za reSevanje dela B pa 60 minut.

|zpitna pola vsebuje 8 kratkih nalog v delu A in 6 krajsih strukturiranih nalog v delu B. Stevilo togk, ki jih lahko doseZete, je
60, od tega 20 v delu A in 40 v delu B. Za posamezno nalogo je Stevilo tock navedeno v izpitni poli. Pri reSevanju si lahko
pomagate s standardno zbirko zahtevnejSih formul na strani 3.

Resitve piite z nalivnim peresom ali s kemiénim svin¢nikom v izpitno polo v za to predvideni prostor znotraj okvirja.
Rigete lahko tudi s svinénikom. Ce se zmotite, napisano predrtaijte in resitev zapisite na novo. Negitljivi zapisi in nejasni
popravki bodo ocenjeni z 0 tockami. Strani 13 in 20 sta rezervni; uporabite ju le, e vam zmanjka prostora. Jasno
oznacite, katere naloge ste reSevali na teh straneh. Osnutki reSitev, ki jih lahko naredite na konceptna lista, se pri
ocenjevanju ne upoStevajo.

Pri reSevanju nalog mora biti jasno in korektno predstavljena pot do rezultata z vsemi vmesnimi raguni in sklepi. Ce ste
nalogo reSevali na ve¢ nacinov, jasno oznacite, katero resitev naj ocenjevalec oceni.

Zaupaite vase in v svoje zmoznosti. Zelimo vam veliko uspeha.

UTMUTATO A JELOLTNEK
Figyelmesen olvassa el ezt az utmutatot!

Ne lapozzon, és ne kezdjen a feladatok megoldasaba, amig azt a feliigyel6 tanar nem engedélyezi!

Ragassza vagy irja be kbdszamat (az elsé oldal jobb felsé sarkban levd keretbe)!

A feladatlap két részbél all, az A és a B részbdl. A megoldasukra 90 perc all a rendelkezésére. Azt javasoljuk, hogy az A
részre 30 percet, a B részre 60 percet forditson!

A feladatlap 8 révid feladatot tartalmaz az A részben és 6 révidebb strukturélt feladatot a B részben. Osszesen 60 pontot

érhet el, ebbdl 20-at az A, és 40-et a B részben. A feladatlapban a feladatok mellett feltiintettiik az elérhetd pontszémot is. A

feladatok megoldasakor hasznélhatja a 4. oldalon talalhaté standard képletgydjteményt.

Valaszait télt6tollal vagy golyéstollal irja a feladatlap erre kijel6lt helyére, a kereten beliilre! Rajzolashoz hasznalhat ceruzat
is. Ha tévedett, a leirtat huizza at, majd vélaszat irja le Ujra! Az olvashatatlan megoldasokat és a nem egyértelmdi javitasokat

0 ponttal értékeljiik. A 13. és 20. oldal tartalék; ide csak akkor irjon, ha elfogy a helye. Egyértelmiien jelélie meg, melyik
feladatok megoldasat irta erre az oldalra! A piszkozati lapokra készitett vazlatokat az értékelés soran nem vessziik
figyelembe.

A vélasznak tartalmaznia kell a megoldasig vezeté miiveletsort az dsszes kbztes szémitassal és kdvetkeztetéssel egyiitt. Ha

a feladatot tébbféleképpen oldotta meg, egyértelmiien jeldlie, melyik megoldast értékelje az értékeld tanar!

Bizzon énmagaban és képességeiben! Eredményes munkat kivanunk!

L
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V sivo polje ne piSite. / A sziirke mez6be ne irjon!

”r

V sivo polje ne pisite. / A sziirke mezébe ne irjon!

”r

V sivo polje ne pisite. / A sziirke mez6be ne irjon!



zr

V sivo polje ne pisite. / A sziirke mezébe ne irjon!

r

V sivo polje ne pisite. / A sziirke mezébe ne irjon!

”r

V sivo polje ne pisite. / A sziirke mez6be ne irjon!

-

Formule
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(Vsota in razlika kubov) Za poljubna a, b € R velja |a® £5° = (a +b)(a® Fab+1?)|

(Evklidov in viSinski izrek) Pravokotni trikotnik ima kateti a in b ter hipotenuzo c. Vi§ina na
hipotenuzo je v,, pravokotna projekcija katete a na hipotenuzo je «,, pravokotna projekcija
2

katete b na hipotenuzo pa b,. Tedaj velja |a® = ca;, b* = cby|, |07 = aby].

(Polmera trikotniku vértanega in oértanega kroga) Trikotnik ima stranice q«, b in ¢, polovica obsega

je s =%b+c, ploséina je S, polmer danemu trikotniku vértanega kroga je r in polmer
danemu trikotniku o€rtanega kroga je R. Tedajje|r =% in| R zi—lgf.
a+b+c

(Heronova formula) Trikotnik ima stranice q, b in ¢, polovica obsega je s= . Tedaj je

2

njegova ploéina | S = Vs(s —a)(s—b)(s—c)|.

(Plo$¢ina trikotnika) Naj bodo A(z, 1), B(z,, y,) in C(z5, y5) tocke v ravnini. Plos¢ina trikotnika z

m%ﬁAPBmCHeS:%%%—@x%—%}{%—@x%—%w

4rr3

3

(Krogla) Povrsina in prostornina krogle s polmerom r sta|P = 4rr®, V =

(Adicijski izreki) Za poljubna z, y € R velja

cos(z £ y) = coszcosy Fsinzsiny|.

sin(x +y) =sinzcosy +coszsiny|,

Zapoljubna z, y € R\{%—kw-k; ke Z}, zakateraje z+y I%+7T~k‘ za poljuben k£ €Z in
. _ tanz +tany
mnzMny¢44,vdptaﬂxiy)—TEEﬁgaﬁg.
(Kotne funkcije poloviénih kotov)
: a2z _ 1—cosz 2z _ 1+cosz
Za poljuben z € R velja|sin =" | cos 5= 5 .
: R Ok 7 : T _ _sinz
Za poljuben = € R\{n+7-2k k€ Z} velja ’[an2 T+ cosz|

(Elipsa) Elipsa v ravnini ima polosi a in b (a >b), njena linearna ekscentri¢nost je e, njena

‘v ‘v . . . [
numeri¢na ekscentriCnost je €. Tedaj velja , e==|

a

(Hiperbola) Hiperbola v ravnini ima realno polos « in imaginarno polos b, njena linearna

ekscentri¢nost je ¢, njena numeri¢na ekscentri¢nost je . Tedaj velja ,

(Parabola) Parabola v ravnini z enacbo y2 =2px ima goriste v G[%, 0] , enacba premice vodnice

&
g =—\
a

dane parabole pa je |z = 5

(Aritmetiéno zaporedje) Vsota prvih n &lenov aritmeti¢nega zaporedja (a,) je |5, = %(a1 +a,)|

(Geometrijsko zaporedje) Vsota prvih n ¢lenov geometrijskega zaporedija (an) s kvocientom ¢ € R
. B a1(q" 471) . . — .
je S,l—T,ceje q = 1, m,ceje g=1.

(Limiti) | lim (1+ 1) =elin |im5iﬂ:1_

n—oo n z—0 X

3/20 I

|
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Képletek

(Kébék ésszege és kiilénbsége) Tetszbleges a, b e R esetén fennall |a® +b° = (a+b) (a® Tab+0?)|

(Euklidesz-tétel (befogotétel) és a magassagtétel) A derékszégii haromszdg befogdi a és b, az
atfogoja c. Az atfogohoz tartoz6 magasséag v,, az a befogd meréleges vetiilete az atfogora

a, @ b befogo meréleges vetiilete az atfogéra b,. Ekkor fennall: a? = cay, b? = cby), |v* = ab|

(A hdaromszdg beirt és koriilirt kérének sugara) A haromszég oldalai a, b és c, a félkertilet

s = %IH'C, a teriilete S, az adott haromszég beirt kbrének sugara r és az adott
haromszb6g koériilirt kbrének sugara R. Ekkor fennall: |r :g és|R= Z—Iig .

(Héron-képlet) A héaromszég oldalai a, b és c, a félkerilet s =% t2TC  Ekkor a teriilete

2
S:\/s(s—a)(s—b)(s—c) .
(A hdromszég teriilete) Legyenek az A(z,, y,), B(z,, y,) és C(z3, y3) sikbeli pontok. Az A, B

és C cstcsu hdromszég teriilete: |S = %|(x2 —2)(ys — 1) — (23 — 1) (v, — 4 )| )

3
(Gémb) Az r sugarti gémb felszine és térfogata |P = 4nr?, V = %TT

(Addicios tételek) Tetszbleges z, y ¢ R esetén fennall
‘sin(z +y) =sinzcosy + coszsiny |

cos(z 4 y) = coszcosy F sinzsiny

Tetszbleges z, y € R\ {% +n-k ke Z}, amelyre ©+y = %—k -k tetszbleges k €7 és

tanztany = —1, fennéll|tan(z +y) = % _
(A félszbgek szégfiiggvényei)
Tetszbleges = € R esetén fennall sinZ% = 1_0% i cosZ% — 14'0%
z__sinz

Tetszbleges = € R\{r + n-2k; k € Z} esetén fennall |tan

2 1+cosz|

(Ellipszis) A sikbeli ellipszis féltengelyei a és b (a >b), a lineéris excentricitasa e, a numerikus

excentricitasa €. Ekkor fennall: , e=<|

1]

(Hiperbola) A sikbeli hiperbola valds féltengelye a, képzetes féltengelye b, a linearis

excentricitasa e, a numerikus excentricitasa €. Ekkor fennall: , 3 :s .

(Parabola) Az y? = 2pxz egyenletii sikbeli parabola |G [ﬁ, 0] fékuszponttal, az adott parabola

2
vezéregyenesének egyenlete |x = —g .
(Szémtani sorozat) Az (a,) szamtani sorozat els6 n elemének 6sszege |S, = %(a1 +a,)|

(Mértani sorozat) A ¢ € R hanyadosu (an) mértani sorozat elsé n elemének 6sszege

(Hatérértékek) | lim (1+ 1)' — ¢ |és|limSnZ _4|

n— o0 n z—0 X

L |
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V sivo polje ne piSite. / A sziirke mez6be ne irjon!

”r

V sivo polje ne pisite. / A sziirke mezébe ne irjon!

”r

V sivo polje ne pisite. / A sziirke mez6be ne irjon!
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Konceptni list /| Piszkozati lap

juoli au aqozew ayinzs y | "aysid au afjod oals A

juoli au aqozaw ayinzs y | -aysid au afjod oAls A

juoli au aqozow ayinzs v | "oysid au afjod oais A
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2

juoln au aqozaw aynzs y | -aysid au afjod oAls A

A

Konceptni list /| Piszkozati lap

juoli au aqozew ayinzs y | -aysid au afjod oals A

juoln au aqozaw aynzs v | “aysid au afjod oAls A
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Konceptni list /| Piszkozati lap

juoli au aqozew ayinzs y | "aysid au afjod oals A

juoli au aqozaw ayinzs y | -aysid au afjod oAls A

juoli au aqozow ayinzs v | "oysid au afjod oais A
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2

juoln au aqozaw aynzs y | -aysid au afjod oAls A

A

Konceptni list /| Piszkozati lap

juoli au aqozew ayinzs y | -aysid au afjod oals A

juoln au aqozaw aynzs v | “aysid au afjod oAls A
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A) KRATKE NALOGE /| ROVID FELADATOK

1.V spodnji preglednici ob vsaki trditvi obkroZite DA, €e je trditev resni¢na (pravilna), ali NE, ¢e je
trditev neresni¢na (nepravilna). (Glejte prvo trditev.)

Az alébbi tablazatban karikazza be az IGEN szot, ha a kijelentés igaz (helyes), és a NEM szét, ha
a kijelentés hamis (hibas). (Nézze meg az elsé kijelentést!)

V sivo polje ne pisite. / A sziirke mezébe ne irjon!

Trditev Resni¢nost/Neresni¢nost trditve
Kijelentés A kijelentés igaz/hamis
Stevilo 125 je deljivo s 5. NE
A 125 oszthaté 5-tel. NEM
Stevilo 2021 je deljivo s 5. DA NE
A 2021 oszthato 5-tel. IGEN NEM
Stevilo 229?' 4228 e deljivo s 5. DA NE
A 22021 4 2203 os57thaté 5-tel. IGEN NEM

= Stevilo 100! je deljivo s 5. DA NE

S A 100! oszthaté 5-tel. IGEN NEM

é (3 tocke/pont)
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Brez uporabe odvoda narisite graf racionalne funkcije f:R—{1} — R, dane s predpisom

flz)= M
z—1
Derivalas nélkiil &brézolja az f(z) = Z—t% hozzéarendelési szabéllyal megadott f:R—{1} — R

racionalis tértfliggvény grafikonjat!

y A

(3 tocke/pont)
Zapisite koordinate (komponente) vektorjev @ in b, ki sta narisana na sliki.
Irja le a képen abrazolt @ és b vektorok koordinatait!
Y A
% a 1-
i L -
a
(2 tocki/pont)

|

=

”r

V sivo polje ne piSite. / A sziirke mez6be ne irjon!

”r

V sivo polje ne pisite. / A sziirke mezébe ne irjon!

”r

V sivo polje ne pisite. / A sziirke mez6be ne irjon!



zr

V sivo polje ne pisite. / A sziirke mezébe ne irjon!

7

V sivo polje ne pisite. / A sziirke mezébe ne irjon!

”r

V sivo polje ne pisite. / A sziirke mez6be ne irjon!

[ ll | w |

5. Sod v obliki valja ima vigino 50 cm in prostornino 20 /. Izra¢unajte polmer valja. Rezultat
zapiSite v decimetrih, zaokrozeno na eno decimalko.

M2 12 4 01 1 1 M1 1

A 20 ¢ térfogatu henger alaki hordé magassaga 50 cm. Szamitsa ki a henger sugarat! Az

eredményt deciméterben adja meg, egy tizedesjegyre kerekitve!
(3 tockelpont)

6. lzraCunajte odvod funkcije s predpisom f(z)=sinz—e .

Derivélja az f(x)=sinz—e ™ hozzarendelési szaballyal megadott fiiggvényt!
(2 toCki/pont)
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Kvadratu s stranico dolzine 7 odrezemo enakokraki pravokotni trikotnik s krakoma dolzine 4
(glejte sliko). IzraCunajte obseg tako nastalega petkotnika.

M2 12 4 01 1 1 M1 2

A 7 oldalhosszusagu négyzetbdl kivagunk egy egyenld szaru derékszdgli haromszbget,
amelynek befogoi 4 hosszusaguak (ahogy az a képen lathatd). Szamitsa ki az igy keletkezett
Otszdq kertiletét!

(3 tocke/pont)

Funkcija f: R — R ima predpis f(z) =¥z Zapisite predpis inverzne funkcije f~' in predpis
odvoda f’ dane funkcije f.
Az f: R —R fiiggvény hozzarendelési szabélya f(z)=¥x. lrja le a megadott f figgvény f

inverz fiiggvényének és az f' derivéltianak hozzéarendelési szabalyat!
(2 tocki/pont)

”r

V sivo polje ne piSite. / A sziirke mez6be ne irjon!

”r

V sivo polje ne pisite. / A sziirke mezébe ne irjon!

”r

V sivo polje ne pisite. / A sziirke mez6be ne irjon!
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juoli au aqozew ayinzs y | "aysid au afjod oals A

juoli au aqozaw ayinzs y | -aysid au afjod oAls A

/4

OBRNITE LIST.
LAPOZZO

juoli au aqozow ayinzs v | "oysid au afjod oais A
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B) KRAJSE STRUKTURIRANE NALOGE /| ROVIDEBB STRUKTURALT FELADATOK

M2 12 4 01 1 1 M1 4

1. Dana je kvadratna ena¢ba z° —2z +a = 0. Naj bo z, =1—2i resitev enatbe. Zapiite $e drugo

resitev in izradunajte . Izradunajte, za katere o« € R enaéba 2> —2z+a =0 nima realnih
reSitev.

Adott az 2* — 2z +a =0 maésodfoku egyenlet. Legyen z, =1—2i az egyenlet megoldésa. Irja fel
a masik megoldését is, és széamitsa ki az o értékét! Szamitsa ki, az a € R mely értékeire nincs

valés megoldasa az =? —2z+a =0 egyenletnek!
(5 tock/pont)

”r

V sivo polje ne piSite. / A sziirke mez6be ne irjon!

”r

V sivo polje ne pisite. / A sziirke mezébe ne irjon!

”r

V sivo polje ne pisite. / A sziirke mez6be ne irjon!



zr

V sivo polje ne pisite. / A sziirke mezébe ne irjon!

7

V sivo polje ne pisite. / A sziirke mezébe ne irjon!

”r

V sivo polje ne pisite. / A sziirke mez6be ne irjon!

M2 1 2 4

111 M

0 5

. : . L - . 2, .2 .
V ravnino, opremljeno s koordinatnim sistemom, nari$ite kroZnico z ena¢bo z° +3°~ =25 in

A koordinata-rendszerrel ellatott sikban abrazolja az 22 —|—y2 =25 egyenletii kérvonalat és a
2z —y = 0 egyenletii egyenest, valamint szamitsa ki és irja le mindkét metszéspontjukat!

YA

\

(8 toCk/pont)
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Dana je funkcija f s predpisom f(z)=—4sin

™
T+ 4).
IzraCunajte f(%) in ni¢le funkcije f ter zapisite zalogo vrednosti Z;.

IzraCunajte smerni koeficient tangente na graf funkcije f v tocki T(‘%ﬁ 0).

Adott az f(z)=—4sin

x+%) hozzéarendelési szabéllyal megadott f fiiggvény.

Szamitsa ki az f(%) értékét, az f fiiggvény zérushelyeit, valamint irja fel a Z ; értekkeszletet!

Szamitsa ki az f fiiggvény grafikonjahoz a T(‘%T O) pontban htuzhaté érinté egyenes

irdnytényezdgjét! 6 tocipont)
toc¢k/pont

i ]

”r

V sivo polje ne piSite. / A sziirke mez6be ne irjon!

”r

V sivo polje ne pisite. / A sziirke mezébe ne irjon!

”r

V sivo polje ne pisite. / A sziirke mez6be ne irjon!



zr

V sivo polje ne pisite. / A sziirke mezébe ne irjon!

7

V sivo polje ne pisite. / A sziirke mezébe ne irjon!

”r

V sivo polje ne pisite. / A sziirke mez6be ne irjon!

-

M2 12 4 01 1 1 M1 7

Najbo f funkcija s predpisom f(z) = a-3""4+b, abeR

Izradunaijte tevili a in b, Seje f(1)=—1in f(3)=-17.

Naj bo a = b =1. Zapisite najvedjo mnozico, na kateri je funkcija f definirana, in zalogo
vrednosti funkcije f.

Adott az | fiiggvény a kbvetkezd hozzérendelési szaballyal: f(z) =a-3"" +b, a,beR.
Szémitsa ki az a és b szamok értékét, ha fennéll: f(1) =—1és f(3)=-171

Legyen a =b =1. Irja le azt a legnagyobb halmazt, amelyen az f fiiggvény értelmezett, és az f

fliggvény értékkészletét is!
(7 toCk/pont)
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5.

M2 12 4 01 1 1 M1 8

Na sliki je narisan graf polinoma p tretje stopnje. Plos¢ina lika 5, ki ga graf omejuje z abscisno

osjo med ni¢lama -3 in 2, je enaka % ploscina lika S,, ki ga graf omejuje z abscisno osjo in
premico = =3, pa je enaka %

A képen a harmadfoku p polinom grafikonja lathaté. Az S, sikidom tertilete % ezta
sikidomot a grafikon az abszcisszatengellyel hatarolja a —3 és 2 zérushelyek k6zétt, az S,
sikidom tertilete % ezt a sikidomot pedig a grafikon az abszcissza tengellyel és az xt =3
egyenessel hatarolja.

\/

Zapisite predpis p(x) polinoma p v faktorizirani obliki in izradunajte vodilni koeficient.

3
Izradunaijte fp(x)dz.
“3

Irja fel a p polinom p(z) hozzérendelési szabalyét gyéktényezés alakban, és szamitsa ki a
féegyditthatot!

3
Szémitsa ki az f pla)dz értékét!
-3

(6 tock/pont)

0 ]
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V sivo polje ne piSite. / A sziirke mez6be ne irjon!

”r

V sivo polje ne pisite. / A sziirke mezébe ne irjon!

”r

V sivo polje ne pisite. / A sziirke mez6be ne irjon!
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V sivo polje ne pisite. / A sziirke mezébe ne irjon!

7

V sivo polje ne pisite. / A sziirke mezébe ne irjon!

”r

V sivo polje ne pisite. / A sziirke mez6be ne irjon!

-
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Na sliki je del grafa funkcije f s predpisom f(z)=1 +%. IzraCunaijte ploscino osencenega

obmocdja. Rezultat naj bo tocen.
1
T
részlete lathatd. Szamitsa ki a satirozott tartomany tertiletét! Az eredmény legyen pontos!

A képen az f(x) =1+— hozzérendelési szabéllyal megadott f fiiggvény grafikonjénak egy

A

\

(8 tock/pont)
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